



СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходить въ ВОЛОГДЪ ежедневно, кромѣ дней послѣ-
праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., н
3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и по-
зади 8 к., за строку петита или занимаемое ею
мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше
5 плата по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 к.

Главная Контора (Гостиниодворская площ. д. Ко-
ковашина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, ст
10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.

ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦІИ № 158.

Рукописи, доставля-
емыя въ редакцію, долж-
ны быть четко переписаны и снабжены точ-
нымъ адресомъ автора
Редакція оставляетъ за
собою право сокращать
и исправлять рукописи
если авторъ несогласенъ
на это, онъ долженъ пре-
дупредить о томъ ре-
дакцію.

Редакція—(Гостиниод-
ворская площадь д. Коко-
вашина, вверху) открыта
ежедневно съ 12 до 2 ч.
дня, кромѣ дней празд-
ничныхъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ“

Съ 1 апр. по 1 янв.—3 р. на остал. сроки условия подписки см. въ загол.

Подписка принимается и розничная продажа производится:

Въ Вологдѣ: Въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ
Е. П. Тарутиной; въ конторѣ газеты—Гостиниодворская ул. д. Ко-
ковашина; у Коноплева на Московск. ул.; у Торг. дома Н. Галкиной
съ сыномъ; въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ—у С. Разроднова. Въ
Архангельскѣ—у И. К. Максимова—1 ч. № 20 д. бывшій Бялевскихъ
Въ Устюгѣ—въ маг. И. Я. Львова Въ Тотьмѣ—у А. М. Киренкова
Въ Грязовцѣ—у Д. Е. Петрова. Въ Вельскѣ—у А. М. Лебедеко
Въ Череповцѣ—у В. И. Свѣшникова. Въ Кадниковѣ—у А. А. Стуров-
цова. Въ Нямдомѣ—въ магазинѣ Торговаго Дома Н. Галкиной съ сы-
номъ. Въ Яренскѣ—у П. П. Колычева. Въ Устьсысольскѣ—у Н. Н. За-
боева. Въ Пошехоньѣ—у П. И. Смирнова. Въ Никольскѣ—у А. В.
Ройтшадт. Въ Верховномъ у В. И. Самылова. Въ Еомерѣ у А. П. Воронцова.

Заемъ и печать.

Горькое чувство охватываетъ человека,
когда ему приходится разочаровываться
въ томъ, чему онъ—если не поклонился,
то питалъ глубокое уваженіе. И чѣмъ
важнѣе, чѣмъ серьезнѣе причина, вызы-
вавшая такое чувство, тѣмъ оно глубже
и мучительнѣе. Порой оно
способно перейти и переходить въ него-
дованіе.

Читатели не забыли еще, конечно, какъ
прогрессивная печать ратовала противъ
только что заключеннаго вѣннскаго займа.
Она дѣлала это, подкрѣпляя свое мнѣніе
различными мотивами, дѣлала не потому,
что заемъ ей былъ «не по праву», а по-
тому, что того требовали интересы стра-
ны и народа. «Виржекия Вѣдомости» и
«Рус. Слово» съ извѣстной долей стра-
стности, а «Русскія Вѣдомости» по обык-
новенію сухо, академически,—но всѣ онѣ
и нѣкоторыя другія провинціальныя из-
данія высказывались противъ займа.

За время своего существованія „Вирж.
Вѣд.“ и „Рус. Сл.“ не разъ измѣняли
свою фазіономию. Но „Рус. Вѣд.“ на
протяженіи 15 лѣтъ приобрѣли себѣ столь
солидную репутацію, что неодобрительный
отзывъ о нихъ даже лица, пользующаго-
ся извѣстностью и популярностью, врядъ
ли могъ бы пошатнуть авторитетъ почтен-
ной газеты.

Тѣмъ не менѣе мы беремъ на себя
свѣдѣность поставить какъ „Вирж. Вѣд.“,
и „Рус. Сл.“, такъ особенно „Рус. Вѣд.“
упрекъ въ томъ, что они не выполнили
своей миссіи—быть въ оппозиціи займу—
до конца. Всѣ эти газеты, а такъ-же
„Свѣ. Мысль“, „Рус. Лист“, „Ниже-
гор. Лист“, газеты прогрессивныя, по-
мѣстили на 1 стр. болѣе или менѣе объ-
емистыя объявленія о примѣхъ подписки
на заемъ въ мѣстныхъ отдѣленіяхъ бан-
ка.

Горько и обидно видѣть эту погоню
за лишнимъ рублемъ. Смѣшно было бы
говорить о подкупѣ этихъ газетъ,—объя-
вленія печатались, конечно, за обычную
плату. Таксируя громадные плакаты въ
столичныхъ изданіяхъ, мы можемъ думать,
что каждое получило руб. по 300—500.
Ноужели,—спрашиваемъ мы,—такія бо-
гатыя газеты, какъ „Рус. Вѣд.“, „Рус.
Сл.“, „Вирж. Вѣд.“, имѣющія тиражъ въ

нѣсколько десятковъ тысячъ, такъ нуж-
даются въ 3—5 стнхъхъ рублей? Мы
еще понимаемъ, положеніе провинціаль-
ныхъ газетъ, для которыхъ порой одна
сотня рублей означаетъ улучшеніе лите-
ратурнаго матеріала въ теченіе цѣлаго мѣ-
сяца. Но и для нихъ мы находимъ пре-
досудительнымъ такой образъ дѣйствія,
когда на одной страницѣ печатается ста-
тья противъ займа, а на другой—объяв-
леніе о выгодныхъ для богачей, но раз-
зорительныхъ для народа условіяхъ под-
писки на заемъ.

Кажется даже страннымъ, какъ легко
почтенныя газеты попались на удочки,
заключенныя правительствомъ. Обезопасен-
ное развѣщиваніемъ займа, правительство
всѣчески рекламируетъ его; по порученію
свѣдѣвателя банковъ, оно чрезъ свое теле-
графное агентство разыскало объявленія
объ условіяхъ подписки. И достигшія не
только совершеннѣйшаго, но и зрѣлаго
возраста прогрессивныя газеты съ легкимъ
сердцемъ печатаютъ эти объявленія,
забывая, что говорили вчера и способст-
вуютъ раззоренію родины и пролегло реак-
ціи.

Почтеннѣйшая рука не знаетъ того,
что дѣлаетъ правая!

Мы не думаемъ, что бы могли суще-
ствовать какія нибудь причины, вынудив-
шія во что бы то ни стало печатать объ-
явленія о займѣ. Намъ сдѣлано было три
такихъ предложенія, при чемъ одно по
телеграфу чрезъ петербургское телеграф-
ное агентство въ 417 словъ. Мы могли
бы получить за три объявленія до 200 р.,
но мы ни на минуту не поколебались въ
своемъ рѣшеніи отказаться отъ нихъ.
Намъ представлялось нечестнымъ дѣломъ
печатать объявленія и хотя бы косвен-
нымъ образомъ, хотя бы въ самой нич-
тожной степени содѣйствовать успѣху зай-
ма, необходимаго для укрѣпленія реакціи
и режима Витте-Дурново.

То чувство горечи и разочарованія, о
которомъ мы говорили вначалѣ замѣтки,
болѣе, тѣснѣе, чувствительнѣе всего
охватываетъ насъ при видѣ объявленія о
займѣ въ „Рус. Вѣдом.“ Мы такъ при-
выкли съ глубокимъ уваженіемъ прислу-
шиваться къ почтенной газетѣ, такъ въ-
рили въ стойкость и послѣдовательность
ея руководителей, и вдругъ.. были обма-

нуты въ своихъ лучшихъ мысляхъ и
чувствахъ...

Ал. Колычевъ.

Франко-русскій союзъ.

Въ петербургской газетѣ «Двадцатый
Вѣкъ» («Русь») ведется усиленная аги-
тація за бойкотъ французскихъ товаровъ.
Хотя сама редакція очень скептически
относится къ идеѣ этого бойкота и сом-
нѣвается въ его практической осуществи-
мости, однако, она даетъ мѣсто весьма
многочисленнымъ письмамъ изъ общества,
и всѣ эти письма свидѣтельствуютъ о
томъ, что раздраженіе въ обществѣ про-
тивъ Франціи—очень велико. Мы дума-
емъ, что бойкотъ противъ Франціи не-
осуществимъ, но неосуществимъ онъ по
весьма простой причинѣ: потребителю
предметовъ французскаго ввоза является
у насъ преимущественно состоятельная
буржуазія, а она-то, конечно, мертво все
го склонна ограничивать свои привычки,
или мѣнять способы удовлетворенія сво-
ихъ потребностей во имя демократическихъ
принциповъ, во имя того высокаго и не-
сгорающаго патриотизма, который чуждъ
буржуазіи.

Но въ томъ эффектомъ успѣхъ, ка-
кимъ встрѣчена идея бойкота, нужно ви-
дѣть не только протестъ русскихъ про-
грессивныхъ слоевъ противъ постыдной
роли французскаго правительства и фран-
цузской плутократіи, поддержавшихъ ре-
акцію противъ свободы русскаго наро-
да,—въ этомъ успѣхѣ надо видѣть отго-
досокъ и выраженіе того давнишняго пе-
гедонанія, которое давно уже созрѣло въ
русской демократіи противъ Франціи.

Въ самую ужасную, въ самую темную
и мрачную эпоху царствованія Александра
III былъ заключенъ пресловутый франко-
русскій союзъ; реакціонное и обскурант-
ское правительство Россіи протянуло ру-
ку республиканскому буржуазному прав-
ительству Франціи; «Боже, Царя храни»
и «марсельеза» слились въ одинъ мотивъ;
свобода великой страны увѣнчалась эм-
блемами казачьей нагайки. Франція отда-
ла свои капиталы и свое международное
вліяніе реакціонному правительству за при-
зрачную защиту противъ Германіи, а
русское правительство получило мощную
опору для своихъ крупнѣхъ реакціон-
ныхъ расправъ внутри страны. Укрѣвивъ
себя въ международномъ отношеніи, обо-
зопасивъ себя и въ финансовомъ отно-
шеніи, реакція облегчила себѣ борьбу съ
русскимъ освободительнымъ движеніемъ.
А Франція въ глазахъ русской демокра-
тіи сдѣлалась прагомъ русскаго освобож-
денія.

А чѣмъ болѣе крѣпли узы франко-ру-
скаго союза, тѣмъ сильнѣе и сильнѣе
французское правительство сближалось съ
русскимъ департаментомъ полиціи. Вебъмъ
извѣстно, что вся ясная и тайная поли-
ція Франціи была къ услугамъ этого де-
партаментъ въ дѣлѣ борьбы съ «револю-
ціей», что русскій шпіонажъ въ самыхъ
грандиозныхъ размѣрахъ свилъ себѣ гнѣздо
въ Парижѣ и во всей Франціи. Рес-
публика поступила въ услуженіе къ аб-

солутизму, и русская демократія только
съ омерзѣніемъ думала о той постыдной
роли, которую начала играть польнолю-
бивая страна въ дѣлѣ усмиренія и укро-
шенія русской свободы. Не даромъ-же
вся реакціонная печать Россіи и вся за-
купленная буржуазная печать Франціи
единодушно пѣли другъ другу дифирам-
бы и единодушно восторгались правитель-
ствами другъ у друга. И для русской
демократіи имя Франціи сдѣлалось сино-
нимомъ жандармской реакціи.

Вотъ почему, въ Россіи не замѣчается
и тѣни раздраженія противъ Германіи
или Англіи за участіе ихъ плутократіи
въ реакціонномъ займѣ. Съ Франціей у
насъ старые счеты. Франція, ея демокра-
тическая мысль, ея демократическія тем-
пераметры были издавна сродни русской
душѣ; теперь эта демократическая Фран-
ція съ ея вырождающейся буржуазіей и
пронитавшимъ ее мѣщанствомъ, стоитъ
предъ нами, въ лицѣ своего правитель-
ства, въ старой формѣ испытаннаго угне-
тателя русской демократіи.

Нѣтъ сомнѣній, что въ будущемъ
представительствѣ, когда въ концѣ-кон-
цовъ дойдетъ очередь и до дѣла «ино-
странной политики», выразитъ опредѣлен-
ное настроеніе русской демократіи къ фран-
цузской буржуазіи и ея правительству,
идущему на поводу у капитализма. Во-
обще, появленіе истинно-народныхъ эле-
ментовъ на политическомъ поприщѣ въ
Россіи вызоветъ значительныя измѣненія
въ нашихъ международныхъ отношеніяхъ.
И первымъ должно быть—разрывъ съ
французской буржуазіей и французской
полиціей и союзъ съ французской демо-
кратіей. (Пусть)

Внутреннія извѣстія.

(Изъ газетъ).

Къ сожалѣнію, какъ передаетъ
изъ компетентныхъ источниковъ «Р. А.»,
слѣдующее объ оставленіи поста министр-
омъ внутреннихъ дѣлъ д. т. с. П. Н.
Дурново и его уходѣ новѣры. Напро-
тивъ, положеніе его считается твердымъ
и оставленіе имъ поста министра счи-
тается немислимымъ въ руководящихъ
сферахъ.

Въ правительственныхъ сферахъ
рѣшенъ въ принципѣ вопросъ объ отдѣ-
леніи судебной власти отъ административ-
тивной въ должностяхъ земскихъ началь-
никовъ, а затѣмъ объ упраздненіи по-
чительнаго и дискреціоннаго характера
власти, какъ земскихъ начальниковъ,
такъ и другихъ должностныхъ лицъ:
комессаровъ, крестьянскихъ начальниковъ,
мировыхъ посредниковъ и прочихъ, въ-
дающихъ дѣла крестьянскаго населенія.
Какъ сообщаетъ «Нов. Вр.», считается
весьма вѣроятнымъ полное упраздненіе
должностей земскихъ начальниковъ, по-
слѣ чего станеть на очередь преобразо-
ваніе, или также упраздненіе и осталь-
ныхъ чиновъ, выдающихъ дѣла крестьянъ.
Преобразование это будетъ постав-
лено въ связь съ общаго благоустрой-
ствомъ мѣстнаго управленія. Если пря-

зано будетъ возможнымъ упразднить въ особомъ положеніи о крестьянахъ, не только Европейской Россіи, но и Сибири, а также многочисленныя отдѣльныя положенія объ устройствѣ отдѣльныхъ инородцевъ, то и самъ земскій отдѣлъ, пѣдающій въ эти дѣла, будетъ упраздненъ.

— Министерство внутреннихъ дѣлъ разослало губернаторамъ циркуляръ, касающійся судопроизводства намѣченныхъ къ упраздненію волостныхъ судовъ.

Циркуляръ лишній разъ доказываетъ всю неправомерность передъ закономъ сельскихъ обывателей и такъ называемыхъ лицъ привилегированнаго сословія. Тогда какъ гражданскія дѣла, возникающія между лицами, подлѣжными волостнымъ судамъ, въ случаѣ неясности истцовъ или неприсылки законныхъ представителей, подлежатъ въ этихъ судахъ прекращенію, совсѣмъ другой порядокъ устанавливается для лицъ, привилегированныхъ. Циркуляръ разъясняетъ, что этимъ послѣднимъ лицамъ законъ разрѣшаетъ не только представлять въ волостномъ судѣ своихъ заявленій письменно, причеиъ наличность такого объясненія при неявкѣ истца не даетъ волостному суду право прекратить производство дѣла.

— Членомъ Государственной думы отъ крестьянъ Бурской губ. избранъ Григорій Никитичъ Шапошниковъ, заведующій страховымъ отдѣломъ курской губ. земской управы. Отъ происходить изъ бѣдной малороссійской семьи, слободы Велико-Михайловки, Курской губ. Ему сейчасъ 36 лѣтъ. На пятомъ году онъ лишился отца, и семья осталась безъ всякихъ средствъ къ жизни. Григорію все-же удалось поступить въ мѣстное двухклассное училище, гдѣ онъ первые годы учился безъ собственныхъ книгъ, пользуясь книгами своихъ сосѣдей по селамъ. Какъ въ школѣ, такъ потомъ и въ бѣгородской учительской семинаріи, куда онъ поступилъ въ 1886 г., онъ выдѣлялся своими рѣдкими способностями.

— Изъ Варшавы сообщаютъ «Рус. Сл.», что бывшіе въ нѣкоторыхъ мѣстахъ аграрные безпорядки подавлены воинскими командами. Забастовка сельско-хозяйственныхъ рабочихъ продолжается. Рабочіе выработали рядъ требованій. Полагаютъ, что аграрныя волненія взникли, главнымъ образомъ, на политической почвѣ. Населеніе протестуетъ противъ выборовъ, ибо отъ думы, какъ выражаются крестьяне, «ждать нечего», такъ какъ она будетъ «казацкая».

— Въ Одессѣ блокъ центра съ правыми не состоялся. Фигурировали три отдѣльныхъ списка. Въ нѣкоторыхъ участкахъ полиція помогала правымъ распространять бюллетени, подмигивала неграмотнымъ спискамъ к.-д. другими списками. Правые и центръ понесли полное пораженіе; изъ 51,000 избирателей явилось 26,176, по вѣсму участвують въ выборахъ к.-д. большинствомъ отъ 70 до 80 процентовъ голосовъ; только въ Дальницкомъ участкѣ прошелъ одинъ выборщикъ правого порядка, остальные всѣ—к.-д.

Центральный комитетъ конституционно-демократической партіи извѣщаетъ, что на партійный съѣздъ, назначенный на 21 апрѣля, кромѣ опредѣленнаго числа делегатовъ мѣстныхъ группъ, приглашаются съ рѣшающимъ голосомъ всѣ члены Государственной думы, принадлежащіе къ партіи. Лица, не успѣвшія записаться въ партію могутъ обратиться для записи въ мѣстные комитеты или центральный комитетъ въ Петербургѣ, Мохова, 35.

— Женщина, раненная въ гостиницѣ въ Ростовѣ-на-Дону выстрѣломъ изъ револьвера жандарма, какъ телеграфиро-

вуютъ «Рус. Сл.», оказалась Надеждою Колосовой. Жандармъ арестовалъ ее близъ Воронежа и повелъ ее вмѣсто тюрьмы въ гостиницу. О цѣли и мѣстѣ своего путешествія Колосова сообщила отказалась.

— Отправленіе политическихъ. Ночью на 10-е апрѣля съ особымъ поѣздомъ по московско-курской жел. дор. отправлена изъ московской Бутырской тюрьмы въ Срѣтенскъ партія съильно-политическихъ въ 500 человекъ. Въ этомъ числѣ слѣдуетъ около 300 политическихъ, привезенныхъ на-дняхъ изъ Петербурга.

— Вчера вечеромъ, въ Царское Село на засѣданіе выѣзжали: статъ-секретарь гр. Сольскій, предѣлатель совѣта министровъ гр. Витте, министръ внутреннихъ дѣлъ Дурново, юстиціи Акимовъ, и друг. Засѣданіе, по слухамъ, было посвящено вопросу о дарованіи политическихъ преступникамъ амнистіи по случаю созыва Государственной Думы. Съ засѣданія выѣзжавшіе вернулись въ Петербургъ въ 1-мъ часу ночи.

— Вчера вечеромъ у Московскаго генералъ-губернатора состоялось совѣщаніе представителей заинтересованныхъ вѣдомствъ по вопросу о скорѣйшемъ рассмотрѣніи дѣлъ арестованныхъ политическихъ и объ ускореніи ихъ освобожденія.

Карательная экспедиція.

Въ с. Рогачевѣ (Мелитопольскаго уѣзда) проявила энергію, столь же ужасную, какъ и другія экспедиціи. По сообщенію «Жизни Крыма», дѣло происходило слѣдующимъ образомъ:

Въ Мелитопольскомъ уѣздѣ, въ 15 верстахъ отъ с. Рогачика, находится имѣніе великаго князя Михаила Николаевича, въ которое послѣ аграрныхъ безпорядковъ въ уѣздѣ были посланы на постой драгуны.

27 февраля изъ экономіи великаго князя въ с. Рогачикъ прѣхали два драгуна для закупки провизіи. День былъ базарный, народа на улицахъ много.

Около драгунъ собралась компанія крестьянъ, которые вмѣстѣ съ ними гуляли и выпивали. Среди этой компаніи нашлись два или три крестьянина, бывшихъ кавалериста, которые заспорили съ драгунами на тему о воинской чести и назначеніи солдата. Спорили о томъ, насколько совмѣстно съ достоинствомъ солдата употребленіе оружія не противъ арміи, а противъ своихъ согражданъ. Споръ дѣлался все жарче и дошелъ до драки, въ которой 2 загулявшихъ драгуна были нѣсколько помяты. Они сѣли на лошадей и усаkali. При обычныхъ условіяхъ эта исторія такъ бы и кончилась, какъ кончаются много подобныхъ же исторій, возникающихъ по пьяному дѣлу, но мы живемъ при такихъ исключительныхъ обстоятельствахъ, когда самое мелкое недоразумѣніе можетъ имѣть совершенно неожиданный ужасный конецъ. Такъ было и въ данномъ случаѣ.

На слѣдующій день въ 6 часовъ утра, въ с. Рогачикъ является корнетъ Бурчакъ-Абрамовичъ съ карательнымъ отрядомъ въ 21 человекъ драгунъ, подѣзжаетъ къ волостному правленію, требуетъ къ себѣ урядника и предлагаетъ ему дать списокъ лицъ, которыхъ избивали драгуны. Урядникъ говоритъ, что драгунъ никто не избивалъ, что отдѣльныхъ лицъ тамъ не было, а была толпа народа и что онъ не знаетъ, кто билъ драгунъ. Корнетъ предлагаетъ ему во что бы то ни стало назвать фамиліи, въ противномъ случаѣ угрожаетъ расправиться съ нимъ по-своему. Урядникъ, во избѣжаніе осуществленія угрозы корнета, называетъ ему фамиліи трехъ крестьянъ, изъ которыхъ одинъ, по его словамъ, только присутствовалъ при дракѣ. Но корнету больше ничего не нужно: ему нуженъ вообще кто нибудь, на комъ можно проявить свое право убивать людей. Раздается команда корнета, и весь отрядъ мчится къ хатѣ одного изъ названныхъ крестьянъ—Марченко. Мигомъ весь дворъ заполняется кавалеристами и корнетъ требуетъ, чтобы Марченко вышелъ къ нему. Жена Марченко заявляетъ, что мужа въ хатѣ нѣтъ. Ей посылаютъ угрозы съ требованіемъ выдать мужа, иначе корнетъ покажетъ ей, что значить «противодѣйствовать власти». Въ это время въ огородѣ показывается самъ Марченко. «Руби его!» раздается приказаніе корнета и несчастный человекъ, окруженный двумя десятками драгунъ, обливаема кровью подъ ударами шашекъ.

Все это совершалось на глазахъ жены и дѣтей. Крики, стоны, вопли о пощадѣ оглашали весь дворъ, а корнетъ спокойно наблюдалъ убійство и, когда стоявшій тутъ же городской Омельченко, не выдержавъ этой дикой сцены, вскричалъ: «ваше благородіе! Зачѣмъ убивать человека, мы его отправимъ въ волость», корнетъ приказалъ бить городского и нагайки засвистали по спинѣ Омельченко, дерзнувшего напомнить корнету, что убивать людей нельзя.

Избиваемому Марченко удалось прорваться сквозь строй, онъ вѣжалъ въ хату, но она моментально была атакована драгунами, раздали выстрѣлы и Марченко палъ мертвымъ. Покончивъ съ одной жертвой карательный отрядъ отправился къ другому значительному по списку крестьянину, Куценко. Въстало нашествіи драгунъ быстро облѣтела все село, и толпы народа начали стекаться около хаты Куценко, но корнетъ сталъ грозить, что дастъ залпъ, если только толпа двинется къ хатѣ. И опять та же сцена...

Купенко нѣтъ въ домѣ, угрожаютъ высѣчь жену вмѣсто него, но тутъ изъ погреба показывается Куценко...

Раздается залпъ, и пуля на вылетъ въ грудь поражаетъ его. Онъ все же пытается еще убѣжать, но его настигаютъ драгуны и шашками приканчиваютъ на мѣстѣ. Бѣдутъ дальше драгунами крестьянинъ находится на мельницѣ, въ 11½ версты отъ села, и корнетъ приказываетъ, въ случаѣ ненахожденія тамъ своей жертвы, поджечь мельницу. Но послѣдняя жертва попадаетъ въ западнѣ. Мужикъ приказываютъ ложиться для сѣчenia, онъ отказывается, но напрасно... минута—и нагайки хлещутъ по обнаженному тѣлу. Послѣ этого отрядъ драгунъ покидаетъ Рогачикъ.

На слѣдующій день вызываются судебныя власти и врачъ на «мѣсто происшествія», но прокуратура находитъ это злодѣйское убійство внѣ ея компетенціи, такъ какъ тутъ—должностное преступленіе, и направляется свидѣлствовать царاپины «пострадавшихъ драгунъ». Дѣло переходитъ къ рассмотрѣнію въ административномъ порядкѣ, и только 18 марта, по предписанію губернатора, производится вскрытіе труповъ.

Въ Мелитопольскомъ уѣздѣ нѣтъ ни военнаго положенія, ни чрезвычайной охраны! Корнетъ Бурчакъ-Абрамовичъ продолжаетъ командовать своимъ карательнымъ отрядомъ. (XX Вѣкъ).

Къ выборамъ въ Государст. Думу.

«Слово» передаетъ, что 7-го апрѣля были въ Царское Село вызваны на совѣщаніе высшіе государственныя чины. Обсуждался вопросъ, тѣсно связанный съ открытіемъ Думы и реорганизованнаго Государственнаго совѣта. Прежде всего намѣченъ программы тронныхъ рѣчей для той и другой палаты; во-вторыхъ, разрѣшенъ вопросъ, гдѣ должны произноситься тронныя рѣчи: въ помѣщеніяхъ Думы и совѣта или же въ петергофскомъ дворцѣ, куда въ послѣднемъ случаѣ пригласить народныхъ представителей и членовъ Государственнаго совѣта. Въ зависимости отъ этого совѣщанія пришлось коснуться вопроса, должны-ли быть открыты въ одинъ день обѣ палаты, и кто именно долженъ быть представителемъ верховной власти въ одной изъ палатъ. Послѣ обмена мнѣніями, члены совѣщанія пришли къ соглашенію, чтобы палаты были открыты въ разные сроки. Министръ внутреннихъ дѣлъ доложилъ о ходѣ выборовъ народныхъ представителей въ Государственную Думу. Послѣ этого совѣщанія было предложено высказаться, чѣмъ ознаменованъ это историческое событіе. По слухамъ, амнистія, въ полномъ смыслѣ этого слова, не будетъ.

— Въ правительственныхъ сферахъ, повидимому, признаютъ окончательно, что большинство въ Государственной Думѣ будетъ состоятъ изъ членовъ партіи к.-д. и что предѣлатель Думы будетъ, несомнѣнно, избранъ С. А. Муромцевъ. Вчера г. Муромцеву, находящемуся сейчасъ въ Петербургѣ, предложено было осмотрѣть зданіе Таврическаго дворца и въ особенности залъ засѣданій съ тою цѣлью, чтобы отмѣнить неудобства или недостатки, которые, по мнѣнію г. Муромцева, надо будетъ устранить.

Корреспонденціи.

Тотьма.

Въ номерѣ 44 «Съверной Земли» была напечатана корреспонденція изъ Тотьмы, гдѣ шла рѣчь о кандидатахъ, намѣчаемыхъ въ выборщикъ отъ г. Тотьмы въ губернское избирательное собраніе. Въ числѣ кандидатовъ была упомянута фамилія члена городской управы г. Пономарева. Казалось-бы предсудителнаго тутъ ничего нѣтъ, тѣмъ болѣе, что кромѣ фамиліи, ничего не было прибавлено позорящаго доброе имя отца города. Но почтенный общественный дѣятель такъ остался недоволенъ упоминаніемъ въ газетѣ своей фамиліи, что обратилъ всѣхъ ближнихъ и дальнихъ родственниковъ, знакомыхъ и пріятелей, всюду жалуюсь на то, что его «прописали», и готовъ былъ, по видимому, горю двинуть на голову дерзнувшего въ печати упомянуть его имя. Пишущій эти строки никакъ не можетъ понять, почему такъ взбѣленился достоважаемый отецъ города, и одно время въ головѣ у него вертѣлась мысль, не принадлежитъ-ли сей мужъ къ числу лицъ, недовольныхъ бюрократической думой и рѣшившихъ ее бойкотировать. Но усиленная агитація г. Пономарева за избѣнншаго партіи народной свободы г. Киренкова и способы веденія агитаціи путемъ запрещенія говорить на мѣщанскихъ собраніяхъ лицамъ, не желаю-

щимъ поддерживать этого кандидата, не вахется съ такимъ предположеніемъ. Вотъ тутъ и разбери читатель.

Знакомый.

Поправка. Въ корреспонденцію изъ Кадникова въ №72 вкралась досадная ошибка. Въ фразѣ: „Въ постановкѣ ся замѣчалось вѣрное пониманіе типовъ и свободное отношеніе къ дѣлу“ вмѣсто слова „свободное“ нужно читать „серьезное“.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства. РОСТОВЪ НА ДОНУ. Распоряженіемъ градоначальника освобождены 58 политическихъ заключенныхъ.

МОГИЛЕВЪ. Губернаторомъ освобождены арестованные за безпорядки въ Гомель. 32 человекъ.

КРОНИГАДТЪ. Собраніе выборщиковъ отъ духовенства въ государственной думѣ избрало кандидатами профессора Гурчакова и Панфилова изъ Ораненбаума.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ засѣданіи 5—10 апрѣля, по словамъ «Русскаго Государства», на совѣщанія по продовольственному дѣлу подъ предѣлательствомъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ Гурко, вновь асигновано на оказаніе продовольственной помощи населенію 57.677 р., что вмѣстѣ съ прежними суммами составитъ 74,555,545 руб. 70½ коп.— Освобожденіе докана юридическаго факультета харьковскаго университета профессора Гродескула отъ пріимѣнной къ нему административной ссылки—вопросъ немногихъ дней, требуемыхъ для выполненія юридическихъ формальностей.— Въ предстоящемъ 21 апр. съѣздѣ к.-д. будутъ участвовать провинціальныя делегаты и избранные члены думы и совѣта к.-д. Разсматриваться будутъ вопросы: о всеобщемъ избирательномъ правѣ, при сѣтѣ на судѣ, о рабочихъ и профессиональныхъ организаціяхъ, аграрный, національный, о польской автономіи. Въ подготовительной комиссіи участвуютъ: Родичевъ, Петруновичъ, Муромцевъ, Милюковъ, Струве, Коконкинъ, Набоковъ, Гессентъ, Винаверъ и Гатчинъ.—Нѣкоторые газеты обсуждаютъ о новомъ заемѣ, и то, что Россія обязалась не выпускать въ теченіи двухъ лѣтъ новыхъ займовъ за границей. По этому поводу торгово-промышленная газета указываетъ, что подобныя обязательства вообще явлены заурядно въ практикѣ заключенія займовъ. Но въ данномъ случаѣ оно относится лишь къ французскому рынку и объясняется фактической необходимостью дать время для размѣщенія новыхъ облигаціи.

ВѢНА. Нѣмецкими партіями, молодежами и христіанско-соціальной партіей внесены въ палату запросы. Правительству предлагаотъ представить точныя свѣдѣнія соглашеній между короною и Венгріей, поскольку оно касается Австріи; также какія мѣры предполагается принять противъ возможной экономической борьбы между Венгріей и Австріей.

МОСКВА. Въ виду полного успокоенія въ московскомъ университетѣ на дняхъ возобновятся занятія. Въ нижнеморномъ училищѣ уже начались.

ОДЕССА. На выборахъ выборщиковъ подано по всему городу за кандидатуру партіи «Народной Свободы» 20,438 голосовъ, за кандидатуру партіи правого порядка 479, союза русскаго народа 2663, за блокъ союза 17 октября и торгово-промышленной партіи 865.

ВАРШАВА. Въ городѣ происходитъ дѣятельная агитація, оживленіе громадное. Въ провинціи побѣждаютъ члены партіи народной-демократической. Борьба кипитъ также въ Лодзи, гдѣ сегодня забастовало 500 фабрикъ, закрыты банки и лавки. Выборы прошли спокойно.

ПЕТЕРБУРГЪ. Членами государственного совета избраны: Житомир — граф Олизаръ, беспартийный; Казань — дворянин Трубиновъ, консерваторъ; Вильна — Орвинъ-Милевский, умбреный националист; Орель — кандидатомъ отъ духовенства протоиерей Миловидовъ, законоучитель первой гимназии; Ярославль — протоиерей Крутиковъ, умбренный прогрессистъ.

РИГА. Военнымъ судомъ приговорены за вооруженное нападеніе Роза Хрейманъ и Шавманъ къ каторгѣ.

ТИФЛИСЪ. Въ проходившихъ по Ольгинской улицѣ князей Амилахвари и Мачабели въ сопровожденіи двухъ знакомыхъ дворянъ и пяти лезгивъ брошена бомба, осколками которой тяжело ранено двое дворянъ. Покушенію ставя въ связь съ недавнимъ нападеніемъ на князей Амилахвари и Мачабели, причѣмъ одинъ изъ нападавшихъ былъ ими убитъ. Результатомъ дознанія, произведеннаго комиссіей, отправленной наместникомъ въ Шутинскій уѣздъ, является командировка туда генерала Маламы и военнаго прокурора. Шутинскій уѣздный начальникъ и нѣкоторые другія должностныя лица преданы суду.

ПАРИЖЪ. Около 1000 маляровъ заявили, что начнутъ забастовку 18 апрѣля, если не будутъ удовлетворены требованія.

МАРЪЕЛЬ. 1250 типографскихъ рабочихъ рѣшила забастовать.

БЕРЛИНЪ. Согласно заявленію президента полиціи всего выслано около 20 русскихъ студентовъ за произнесеніе политическихъ рѣчей въ общественныхъ собраніяхъ. Всѣмъ высланнымъ предоставляется право подавать жалобы министру внутреннихъ дѣлъ.

Поляки постановили бойкотировать берлинскія католическія церкви, требуя полной равноправности польскаго языка.

Депутация германскихъ городовъ съ оберъ-бургомистромъ Берлина во главѣ выѣзжаетъ въ маѣ въ Лондонъ, Парижъ и другія столицы для изученія возможныхъ средствъ сообщенія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелѣно предоставлять крестьянскому банку для выдачи ссудъ произнести первый выпускъ 5% свидѣтельствъ банка на сто миллионовъ рублей.

БЛЮСТОКЪ. На главной Липовой улицѣ въ магазинѣ Гленцаго брошена бомба. Мѣсто взрыва охраняется военнымъ патрулемъ.

КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКЪ. Членомъ государственнаго совета избранъ дворянинъ Глоначій, католикъ, съ высшимъ образованіемъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. Всѣ суда, кромѣ «Очакова», поврежденныя во время ноябрьскаго возстанія, исправлены. Ремонтъ «Очакова», затянута въ следствие задержекъ по полученію материаловъ. Производятся водолазные работы по поднятію «Вуга». Строющійся броненосецъ «Юанъ Злотоуецъ» будетъ спущенъ въ день открытія думъ.

БРОНШТАДТЪ. Бросившій въ Самарѣ въ генерала Сергѣева бомбу крестьянинъ Жуковъ приговоренъ здѣшнымъ военнымъ судомъ къ расстрѣлянью.

ТИФЛИСЪ. Приговоренному военнымъ судомъ въ городѣ Поті къ смертной казни крестьянину Чигодадзе, обвиняемому въ убійствѣ начальника станицы Чиауры капитана Тарасова, наместникъ замѣнилъ казнь двадцатилѣтней каторгой.

БРАСНОЯРСКЪ. Большая часть Енисейска затоплена Енисѣемъ. Всѣ шлюпки судовъ енисейской флотиліи отданы въ распоряженіе города. Ночью при восьми градусахъ вода замерзла.

ЛОНДОНЪ. Въ нижней палатѣ статсъ-секретарь Морлей по запросу отвѣтилъ, что сообщенія о недовольствѣ, вызван-

номъ реформами Китченера въ Индійской туземной арміи, являются вымыслонными.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

* Во вторникъ 11-го апрѣля въ Народномъ домѣ артистами г-нъ Зубовымъ и г-жей Зубовой-Зеленецкой былъ данъ второй концертъ. Когда подняли занавѣсъ — въ залѣ было всего десятка 3—4 человекъ. Это обстоятельство, понижая, очень отозвалось на артистахъ. Голосъ артиста — обыкновененъ для провинціального пѣвца — низка и среднія ноты съ замѣтной хрипотой, верхнія — часто очень откровенный фальцетъ. Въ манерѣ пѣть много провинціального — неумѣстная мѣстами мимика, пожиманіе плечъ, произношеніе рукоплесканія „ррр-укоплесканія“, вмѣсто „рукоплесканія“ и т. п. Лучшее впечатлѣніе произвела г-жа Зубова-Зеленецкая игрою на арфѣ, хотя въ отрывки изъ „Пробужденіе Флоры“ — Дриго — артистка непростительно долго отыскивала нужный аккордъ. Вообще оба концерта надо признать неудовлетворительными по исполненію, что и доказала пустая зала второго концерта.

* Въ губ. земской управѣ — новыя сокращенія штатовъ. На этотъ разъ за бортомъ оказались г-жа Куклина и г-нъ Маловъ, работавшіе въ торговомъ бюро управы. Уже не является ли тутъ косвенной причиной, недостатокъ помѣщенія управы?!

Послѣдне видю изъ тѣхъ „великихъ переселеній“ земцевъ, которыя они чуть-ли не ежедневно совершаютъ изъ комнаты въ комнату, такъ что въ концѣ-концовъ въ одной комнатѣ получается нѣсколько бюро.

* „Великій реформаторъ“ г-нъ Волядский „великъ“ также и по тому прозвищу, который царитъ въ управленіи акцизными сборами. Такъ, на дняхъ, имъ уполнѣн по какому то „высшимъ соображеніямъ“ служащій въ управленіи Вл. Пр. Пастуховъ. Въ періодъ забастовокъ послѣдній былъ переведенъ въ числѣ другихъ „безокопныхъ элементовъ“ изъ виннаго склада въ управленіе, — „ближе къ хозяйскому глазу“ — г-на управляющаго, а теперь... Сослуживцы уволеннаго прямо недоумѣваютъ, чѣмъ онъ навлекъ на себя гнѣвъ „реформатора“, т. е. за все время службы онъ былъ трезвымъ и исполнительнымъ работникомъ. Надо замѣтить, что за свои 24 рубля ежемѣсячныхъ г-нъ Пастуховъ содержалъ старуху-мать.

* Намъ жалуются, что на Грамовской ул. во дворѣ д. Ульевой почти ежедневно раздаются выстрѣлы, пугающіе соседнихъ жителей.

* Помощники провизора Губернской Земской аптеки подали Губ. Управѣ петицію съ требованіемъ назначить ревизионную комиссію и увеличить штатъ служащихъ на одного помощника — лаборанта. Приближаются дѣтніе мѣсяцы, когда требованія ежегодно увеличиваются, а штатъ уменьшается, такъ какъ служащіе въ эти мѣсяцы берутъ себѣ отпускъ... Служащие положительно увѣрены, что они не въ состояніи будутъ удовлетворять всѣ требованія. Сознывая свою отвѣтственность предъ обществомъ, они и рѣшились на подобную мѣру.

* Намъ просятъ сообщить, что 21-го апрѣля въ народномъ домѣ будетъ устроено любительскимъ литературно-музыкально-вокальнымъ вечеромъ. Будетъ поставлена также однаактная пьеса Тургенева „Завтракъ у предводителя“.

* 10 апрѣля на Кирилловской ул. произошелъ возмутительный случай. Какой-то „патриотъ“ билъ палкой каждаго учащагося, проходившаго мимо него. Случаю уже долгое время, пострадавшимъ удалось позвать полицейскаго, который и отправилъ палочника въ участокъ для составленія протокола.

* 11-го апрѣля въ Володуу пришелъ первый пароходъ изъ Тотмы. Пароходъ былъ переполненъ публикой, большою частью торговцами. Пароходное сообщеніе открыто до Шенкурска. Въ Кубенское озеро и Вычегду пароходы не ходятъ.

* 11-го апрѣля состоялся послѣдній пропагандный спектакль труппы перваго передвижнаго, драматическаго театра. Была поставлена по уменьшеннымъ цѣнамъ пьеса: „Блаженны алчущіе“.

На Козленой ул. вблизи 1 уч. есть прачешная Дружининой. Помимо неаккуратнаго исполненія заказовъ въ смыслѣ срочности работы, прачешная эта отличается еще тѣмъ, что умудряется затеривать вещи и выдавать вмѣсто однихъ другія. На дняхъ изъ одного дома послали прислугу возвратити чужія вещи, выданныя прачешной по ошибкѣ, но владѣлица такъ раскричалась на прислугу и пригрозила тутъ же находившимся

городовымъ, что та безъ памяти убѣжала домой.

Присшествіе. 10 апрѣля въ 5 час. вечера изъ квартиры крестьянки Тверской губ. М. Тарасовой въ домѣ Салогова по зеленому луку черезъ открытое окно похищена неизвѣстными злоумышленниками швейная ручная машина, стоящая 50 руб.

Ѣ Похищенная машина у мѣщанинъ Кудряшевой въ ночь на Пасху, найдена у торговки толкачаго рынка Екат. Птицкиной. Похититель оказался А. Пугачевъ.

ТЕАТРЪ И МУЗЫКА.

Городской театръ.

Первый Передвижной театръ. (Окончаніе).

Г. Осипъ Дымовъ въ своей пьесѣ „Не возвращайтесь“ проводитъ мысль, что не слѣдуетъ человеку, отдавшемуся новому дѣлу, ушедшему въ новую жизнь, возвращаться къ старымъ привязанностямъ, къ старому очагу. Въ этомъ «невозвращеніи», въ этомъ забвеніи всего, что было дорого и свято для человека, авторъ видитъ единственную возможность успѣха.

Нина Измаилова (г-жа Долина) ждетъ возвращенія героя своего романа Андрея Лисницкаго (г. Лнинскій), который восемь лѣтъ назадъ разстался съ нею. Лисницкій извѣтъ тнй газетный работникъ, фелетонистъ. Онъ восемь лѣтъ назадъ променялъ семейный очагъ на бурную общественную работу. Нина ждетъ его возвращенія. Въ ея воображеніи онъ рисуется смѣлымъ, отважнымъ борцомъ, сильнымъ гигантомъ. Она ждетъ его, какъ откровенія, какъ посланника неба, который придетъ и поведетъ ее по невѣдомой дорогѣ добра, правды и справедливости. Андрей привѣзжаетъ усталый, разбитый, извѣрившійся въ свои силы. Онъ жаждетъ покоя и мечтаетъ о тихой пристани, въ видѣ спокойной семейной жизни. Отсюда разочарованіе героини драмы въ своего героя.

Пьеса наполнена разными «символами» (символами). Такъ, кромѣ символическихъ выраженій, авторъ считаетъ всѣхъ дѣйствующихъ лицъ символами. Такъ извозчикъ — «символическій», каждый являющийся на сцену — «символическій». «Символическимъ» можно вѣроятно считать г. Давидовъ стараго еврея говорящаго все время афоризмы и распѣвающего каждую ночь дикія пѣсни. Поставлена и разыграна пьеса очень хорошо. Видно сознательное отношеніе къ дѣлу и дружная работа артистовъ.

Третья новая пьеса, — это «Блаженны алчущіе» г. О. Миртова.

Пьеса написана на современную тему. Здѣсь есть и представители капитала, въ лицѣ фабриканта Шитта, который, отставная четырнадцатичасовой рабочей день, говоритъ, что для освободительнаго движенія гораздо выгоднѣе если рабочей классъ будетъ находиться въ самыхъ тяжелыхъ условіяхъ. Тогда, дескать, рабочіе голодные и умирающіе подбѣзутъ на роковы; здѣсь есть и социал-демократы, въ лицѣ Женячки и Павла и т. д. Пьеса написана живо и смотрится съ удовольствіемъ.

Заканчивая свои замѣтки о первомъ передвижномъ театрѣ, сдѣлаю нѣсколько общихъ замѣчаній. Передвижной театръ въ пѣдѣ — заслуживаетъ всякой похвалы, въ провинціи — театральное дѣло съ появленіемъ передвижнаго театра вступитъ въ новый фазисъ своего развитія. Если вся провинція покроется цѣлою сѣтью подобныхъ передвижныхъ театровъ, пѣ которыхъ каждый съ нѣсколькими пьесами, основательно изученными будетъ переѣзжать изъ города въ городъ, то тогда въ область преданія отойдутъ знаменитые провинціальные антрепренеры съ ихъ большими аппетитами, эксплуатирруемые артисты и несчастный провинціальный зритель, принужденный смотрѣть скверныя пьесы и скверную постановку.

Но само собой разумѣется, что при хорошемъ исполненіи и хорошей постановкѣ, необходимо имѣть и хорошия пьесы. Пригодность пьесы для образцоваго театра не должна обуславливаться только тѣмъ, что она «съ настроеніемъ» и что въ ней можно показать всѣ сценическіе эффекты. Въ этомъ отношеніи, какъ это ни странно, для русской публики понятнѣе и интереснѣе оказались прекрасныя произведенія иностранныхъ драматурговъ Шницлера «Фарисей» и «Маленькій Эйольфъ» Ибсена. Вотъ образцы для русскихъ писателей, какъ надо писать идейныя пьесы.

Разставаясь съ г. г. передвижниками мы надѣемся встрѣтить ихъ снова въ Вологдѣ, какъ желанныхъ гостей, съ новымъ болѣе серьезнымъ и идейнымъ репертуаромъ. Азъ.

Къ пожару на Пречистенской набережной. (Окончаніе).

Толпа опасалась, что сотни семействъ, тысячи людей могутъ остаться безъ крова, безъ имущества, безъ средствъ къ жизни...

И дѣйствительно, дефекты въ способахъ тушенія были громадны. Они были настолько многочисленны, что перечислять и касаться ихъ причинъ въ короткой корреспонденціи нѣтъ возможности.

Но они настолько важны, что замалчивать не позволяеть нравственное чувство. О нихъ нужно говорить. О причинахъ ихъ нужно спросить у тѣхъ, кто не позаботился объ устраниеніи таковыхъ.

Всѣ жители скранныхъ, всѣ дѣтяки, въ силу необходимости принужденные жить въ скученныхъ мѣстахъ города, среди невылазной грязи — въ эти обездоленные граждане должны соединиться и потребовать:

1) Немедленнаго разслѣдованія о томъ, были ли у Кусковой только 300 пудовъ керосину, или ихъ было 3000? Кто поручится, что подобныхъ складовъ не найдется въ городѣ до десятка?.

2) Строжайшаго разслѣдованія — кто виноватъ въ такой невозможной постановкѣ пожарнаго дѣла, какъ это во всей красотѣ обрисовалось на послѣднемъ пожарѣ?

а) Составъ команды. — Почему команда не знала, какъ пробѣжать къ пожару и сначала ѣздила по Зосимовской улицѣ? Неужели способы передвиженія въ нашемъ родномъ городѣ ей еще неизвѣстны?..

Почему команда не знаетъ, что у машины есть добавочные рукава? Почему команда не имѣетъ запасныхъ рукавицъ, а оставляетъ ихъ для домашнихъ надобностей? Кто поручится, что на слѣдующій пожаръ она привезетъ съ собой и лѣстницы, и багры, а не оставитъ ихъ тоже для хозяйственныхъ надобностей? Кто виноватъ, что машину № 1-й 1 уч. привезли къ пожару лишь только въ половинѣ одиннадцатаго, когда пожаръ начался въ восьмомъ часу? Кто виноватъ, что водопроводную колонку «нашли» только въ девять часовъ, а о добавочномъ рукавѣ, давшемъ возможность обслуживать всю площадь пожара, «вспомнили» лишь только во второмъ часу ночи?

Кто виноватъ, что изъ 30 пожарныхъ чуть не половина состоитъ кучерами? Кто виноватъ, что половина пожарныхъ на пожарѣ является пьяной и, значитъ, на половину способной къ тушенію пожара лишь 7 человекъ?

Кто виноватъ, что во весь пожаръ не было видно опытнаго руководительства тушеніемъ пожара? Кто виноватъ, что брандмейстеръ на пожарѣ позволяетъ себѣ являться случая часть послѣ начала пожара и пьянымъ? Кто виноватъ, что брандмейстеръ способенъ лишь ругаться, но не способенъ работать, а тѣмъ болѣе руководить?..

П. 3-й. Должны требовать немедленнаго отвѣта: кто виноватъ, что воляная пожарная дружина находилась въ пренебреженіи у города? Кто виноватъ, что этотъ прекрасный рабочий матеріалъ не надѣленъ средствами тушенія? Кто виноватъ, что чудная машина воляной пожарной дружины, стоящая 2500 руб., гниетъ гдѣ-то въ колесниковскомъ сараѣ безъ призора и безъ пользы? Кто виноватъ, что тамъ же безъ пользы гниютъ до 10 бочекъ, рукава, великолѣпныя лѣстницы?.. Кто виноватъ, что воляно-пожарникамъ городъ отказалъ въ гарантіи на заемъ для постройки собственнаго пожарнаго

депо, когда они уже имѣли до 10 тыс. на ту же цѣль?

Почему пожарной командой распоряжается цѣлый десятокъ человекъ: полицмейстеръ, околочные, пристава, городской голова, членъ управы, бригадмейстеръ, начальникъ вольной пожарной дружины и т. д., и все это семью трезвыми пожарными?!

4) Мы требуемъ отъѣзда, почему страховое общество рѣшается отдать свои капиталы въ суду людямъ зажиточнымъ и такъ медлить съ разрѣшеніемъ вопроса объ устройствѣ водопровода?

5) Спрашиваемъ: почему городское управление не воспользовалось предыдущими пожарами для улучшения пожарнаго дѣла? Вспомните еще пожары: Ершова, Витусевичской, Печасова... И при всѣхъ ихъ была милостива сама стихія, и при всѣхъ ихъ рисковалъ выгорѣть не одинъ кварталъ.

Мы спрашиваемъ: почему городское управление не используетъ въ пожарномъ отъѣздѣ конюшню, которая тянется через весь городъ?

6) Почему городское управление не занялось улучшеніемъ путей передвиженія? Почему окранны ежегодно тонуть въ пѣдѣ и грязи? Почему город. управление не пытается даже поправить свои ошибки, хотя иѣкторыя поправки чрезвычайно легко? Почему, напр., не заткнуть устье Леонтьевского ручья и тѣмъ не спастись отъ ежегоднаго наводненія третій участокъ?

Такая постановка пожарнаго дѣла и предохранительныхъ мѣръ отъ пожаровъ даетъ полное основаніе сказать, что городское управление и не думало никогда объ интересахъ жителей по настоящему.

Въ другой разъ мы поговоримъ о коренныхъ причинахъ сего явленія.

Другъ.

Письма въ редакцію.

М. Г., г. Редакторъ! Не откажите дать мѣсто этому письму. Умилительная картина была за свѣтлой заутреней и обѣдей въ Кафедральномъ соборѣ.

Сообщеніе о ходѣ весны.

Table with 4 columns: Date (за 1906 г.), Average (Среднее за 7 лѣтъ), Earliest (Самое раннее), Latest (Самое позднее). Rows list various natural events like 'Стали ѣздить на колесахъ въ легкыхъ экипажахъ', 'Начала расти трава', etc.

* Наблюдения дѣлались не ежегодно. ** За 9 лѣтъ наблюдений наводненій было 6 разъ. Преподаватель Реального Училища В. Масленниковъ. г. Вологда 6 апрѣля 1906 г.

Редакторъ Ал. Нолычевъ.

Отъ самыхъ дверей и до царскихъ вратъ стояли два шерстяныхъ страшиковъ. Сначала вѣрующіе люди удивлялись, зачѣмъ они тутъ, въ церкви, не въ качествѣ молящихся, а полицейскихъ чиновъ?

Неужели и къ Богу нѣтъ доступа иваче, какъ черезъ полицію? Но, потомъ оказалось, что они «по службѣ»; обязанности заранее были имъ извѣстны и указаны. Они раздѣланы и проводили впередъ, какъ бы съ почетными коновозъ, газныхъ прибывавшихъ «высокопоставленныхъ» особъ, кои съ горделивымъ видомъ принимали эти услуги и торжественно шествовали сквозь «почетный караулъ». Последнему оставалось отдавать «честь», но... еще не указано полиціи быть въ церкви въ головномъ уборѣ, а по уставу, къ пустой головѣ руку не прикалываютъ. Поляно, щедраго говенію подвергались тѣ, которые пришли не «въ брачной одеждѣ». Имъ, по мнѣнію страшиковъ, не мѣсто быть въ церкви вмѣстѣ съ избранными. И расчищая дорогу, силъ «избраннымъ», они не церемонились въ обращеніи съ православными христианами. Работы было много! Бѣдная церковь православная! Долго ли ты будешь подъ полицейскою опекой? И долго ли людей, приходящихъ къ тебѣ почитать печаль свою, будутъ считать за скотовъ, съ конми не вмѣнено въ обязанность обращаться по человѣчески?.. Вѣрующій.

М. Г., г. Редакторъ!

Въ № 52. «Съверной Земли» появилась корреспонденція изъ г. Дальска, въ которой между прочимъ говорится: «Около города есть известная пшечубуаж. фабрика Суминскихъ, но и тамъ благодаря бдительному надзору предрѣзавшихъ властей о существованіи манифеста среди рабочихъ неизвѣстно».

Какъ служащій на этой фабрикѣ и знакомый съ сутью дѣла я, не могу пройти молчаніемъ вышеприведеннаго слова корреспонденціи. Въ день объявленія у насъ въ церквѣ манифеста 17-го октября, всѣ работы на фабрикѣ, по распоряженію администраціи фабрики, были остановлены нарочно для того, что бы рабочие могли быть въ этотъ день въ церкви и слышать манифестъ. Авторъ же бросаетъ тѣнь на какихъ то предрѣзавшихъ властей, обвиняя ихъ въ укрывательствѣ манифеста отъ рабочихъ. Кроме того, какъ плохо думаетъ авторъ о нашихъ рабочихъ, точно это какіе то темные, ничего не понимающіе люди. Нѣтъ! Среди нашихъ рабочихъ очень много людей развитыхъ, интересующихся современными вопросами жизни, читающихъ газеты и рассуждающихъ.

Манифестъ былъ напечатанъ во всѣхъ газетахъ и журналахъ; зная, что среди рабочихъ выписываются журналы и газеты, какимъ образомъ авторъ корресп. рѣшился такъ утвердительно заявлять, что о существованіи манифеста среди рабочихъ неизвѣстно?

Примите и проч. Георгій Пращинниковъ.

М. Г., г. Редакторъ!

Покорѣннѣе прошу Васъ, довести до свѣдѣнія Вологодскаго «союза русскаго народа» черезъ уважаемую Вашу газету, что я болѣе не желаю состоять членомъ означеннаго союза, въ который я былъ зачисленъ по невѣдѣнію. Съ почтеніемъ Ѡ. И. Вагатицъ.

Объявленія.

ПРОДАЕТСЯ ДОМАШНЯЯ ОБСТАНОВКА: хорошее пианино фабрики Carl Hintze Берлинъ, старинный туалетный комодъ съ зеркаломъ, гардеробы, стулья, столы, кровати дѣтскія и для взрослыхъ и пр. Обращаться отъ 3 до 5 часовъ къ А. Маделунгъ, Екатерининская-Дворянская улица, домъ Г. С. Панова во дворѣ. 162. 2-2

На лѣтній сезонъ

Сдается для дачи двухъ-этажный домъ въ 12 комнатъ противъ станціи Дикая С.-Петербургско-Вологодской желѣзной дороги. Справиться объ условіяхъ сдачи у начальника станціи г. Туркова. 174. 3-1.

ЛОШАДЬ, экипажи и упряжь продаются въ д. Коломейцева у Краснаго моста. 176. 4-1.

НУЖНЫ кухарка и няня. Екатеринбургско-Дворянская ул., д. Голубова внизу. 155. 5-5.

ЯБЛОНИ привитыя 2-хлѣбными разными сортами, выведенныхъ съверныхъ сортовъ продаются до 1 мая по цѣнѣ 35 к. за штуку въ Вологодской Уѣздной Земской Управѣ (у Мясорядскаго моста). 173. 3-2.

Правленіе Общества Потребителей въ городѣ Сольвычегодскѣ желаетъ имѣть старшаго ответственнаго приказчика съ залогомъ по договору, вознагражденіе 480-600 рублей въ годъ. 140-6.

КВАРТИРА отдается, 5 комнатъ, есть помѣщеніе для лошади. Бестужевская улица, домъ бывшій Колевецкой. 165. 3-2.

СДАЕТСЯ каменное помѣщеніе подъ магазинъ, контору или мастерскую, при помѣщеніи можно имѣть квартиру. (Парадная дд. Новая Петровка, д. Л. А. Попова). 160-10-2

ИЩУ близъ центра одну большую комнату или двѣ меньшихъ съ хорошимъ отопленіемъ. Обстановка своя—ТРЕБУЕТСЯ: отсутствие клоповъ, в.-и., чистая отдѣлка, солнечная сторона, изолированность отъ остальнаго помѣщенія. АДРЕСЪ въ конторѣ газеты. 161. 3-3

Гг Инженерамъ, строителямъ, подрядчикамъ и домовладельцамъ.

Съ мая сего года большая столярная мастерская строительной конторы переходитъ въ специально устраиваемыя помѣщенія (на Подлѣсной ул. уголѣ Сибирской близъ новыхъ боенъ). Работы будутъ исполняться на паровыхъ станкахъ изъ удѣльнаго дѣса, высушеннаго въ специальныхъ огневыхъ сушилькахъ.

Специальность мастерской—оборудованіе столярными издѣліями строящихся домовъ. Изготавливаются рамы, двери, штучные полы, панели, лѣсницы, тамбуры и т. п.

Полная гарантія за качество работы и за срочность исполненія заказовъ. Съ заказами и запросами просить обращаться къ инженеру Д. А. Ильину или къ завѣдующему мастерскими мастеру—В. И. Ильину (Пятницкая, домъ Москвина около монополіи) съ мая обращаться въ «первую съверную паровую столярную мастерскую», Подлѣсная уголѣ, Сибирской.

Заказы принимаются для всѣхъ городовъ и селеній по рѣкамъ начиная отъ Вологды и до Архангельска включительно съ постановкой на мѣсто. Съ современными почтеніемъ Д. ИЛЬИНЪ. 178. 3-1

ВОЛОГДСКИМЪ ОБЩЕСТВОМЪ ВЗАИМНАГО ВСПОМОЖЕНІЯ ЧАСТНОМУ СЛУЖЕБНОМУ ТРУДУ,

ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНІЕ

Клубные дни: по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ. Помѣщеніе заново отдѣланное, освѣщается электричествомъ. Сдается для свадебныхъ баловъ и вечеровъ. Буфетъ и кухня В. И. Мякишева. 177. 10-1.

Пріемныя испытанія для вновь поступающихъ въ Вологодское Александровское реальное училище будутъ производиться:

- Въ первый классъ: 15 мая... Русскій яз. и Ариметика (письм.). 16 >... Законъ Божій. 17 >... Русскій языкъ. (Устный). 18 >... Ариметика.

Въ пріготовительный классъ: 19 и 20 мая... Законъ Божій, Русскій языкъ и ариметика.

Для поступающихъ во II, III, IV, V и VI классы пріемныя испытанія будутъ производиться съ 15 по 24 мая включительно. Начало письменныхъ и устныхъ испытаній съ 9-ти часовъ утра. 175. 2-1.

Управленіе Вологодскаго Общества Взаимнаго отъ огня страхованія снмъ имѣетъ честь извѣстить г. членовъ—страхователей, что страховымъ Управленіемъ 10 сего апрѣля получено изъ Главнаго Управленія по дѣламъ Мѣстнаго Хозяйства, по Отдѣлу страхованія и противопожарныхъ мѣръ, уведомленіе о томъ, что 12, 13 и 15-й §§ устава нашего Общества установленнымъ порядкомъ 18 марта сего года утверждены въ слѣдующей редакціи:

§ 12. Каждый изъ страхователей недвижимаго имущества, не исключая и лицъ женскаго пола, пользуются на общемъ собраніи правомъ одного голоса.

Примѣчаніе 1. Правительственныя, общественныя и частныя учрежденія участвуютъ въ общихъ собраніяхъ чрезъ своихъ представителей. Сопредѣлители одного имущества участвуютъ въ собраніи въ лицѣ ихъ уполномоченнаго, избраннаго ими изъ своей среды. Право голоса лицъ, находящихся подъ опекою, по малолѣтству или по другимъ причинамъ, принадлежитъ ихъ опекунамъ и попечителямъ.

Примѣчаніе 2. Лица, указанная въ п. п. 1 и 3 ст. 33 Городоваго Положенія (т. П Св. зак. изд. 1892 г.), не пользуются въ Общихъ Собраніяхъ правомъ голоса и не могутъ занимать въ обществѣ никакихъ должностей.

§ 13. Каждый изъ страхователей недвижимаго имущества, въ томъ числѣ и лица женскаго пола, не имѣющія возможности лично присутствовать въ Общемъ Собраніи, могутъ передавать принадлежащее имъ право голоса письменнымъ заявленіемъ своимъ ближайшимъ родственникамъ и свойственникамъ, а именно: дѣтямъ, совершеннолѣтнімъ дѣтямъ—родителямъ, роднымъ братьямъ и сестрамъ, женамъ и зятямъ, обозначая въ довѣренности такое родство или свойство, причемъ принявшіе довѣренность имѣютъ какъ за себя, такъ и по довѣренности не болѣе одного голоса.

§ 15. Дѣла въ Общихъ Собраніяхъ рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ присутствующихъ членовъ, за исключеніемъ вопросовъ: а) о дополненіи и измѣненіи устава; б) объ установленіи и измѣненіи размѣра премій; в) объ устанавленіи отъ должности служащихъ въ Обществѣ выборныхъ лицъ до срока выборов; г) о пріобрѣтеніи и отчужденіи недвижимаго имущества; д) о заключеніи займовъ и е) о прекращеніи дѣла Общества. Для дѣйствительности постановленій по этимъ предметамъ требуется большинство не менѣе 2/3 голосовъ присутствующихъ членовъ.

Управленіе Страховаго Общества